

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Добро и зло в христианской традиции

Кузьмина Виктория Александровна

Студент

ЗабГУ, Социологический факультет, Чита, Россия

E-mail: vikulya.kuzmina.2014@mail.ru

Мир в сознании любого человека разделяется на доброе и злое, хорошее и дурное, похвальное и заслуживающее порицания. Многие человеческие поступки оцениваются через эту дихотомию: чувства, мысли, намерения, деяния могут быть либо добрыми – соответствующими добру, либо злыми – исходящими из зла и к нему ведущими. В современном мире мы употребляем эти понятия, не задумываясь об их глубоком смысле. Казалось бы все ясно и понятно и в то же время трудновыразимо.

В христианской традиции добро выступает характеристикой самого мира. Оно онтологично, задано Богом. Более того, Бог Сам есть Благо, высшее из всех возможных благ, Он источник и средоточие человеческого ценностного мира.

Зло, точнее первопричина зла – могущественное существо – дьявол, падший ангел изображен в Библии антогонистом Бога. Дьявол способен вселяться в людей, вызывать у них бешенство, одержимость, а также физические немощи и болезни.

Христианская традиция зиждется на отрицании субстанциональности зла. По христианской версии, мир един и целостен, он есть творение всеблагого и всемогущего Бога, порождение Абсолютного Добра. Зло есть следствие отпадения от него. Согласно Псевдо-Дионисию Ареопагиту, "зло есть несущее и его нет в сущем"[2, 58]. Бог (Абсолютное Добро) есть Сущий, а зло, не имеющее субстанциональной основы, - не сущее. Исходя из этого можно предположить, что для христианства зло вторично, потому что мир творится одним-единственным Богом. Бог есть благо и бытие, он сотворил мир из любви.

Откуда же тогда взялось зло? Многие люди, наблюдая несовершенства мира, приходят к убеждению, что мир не сотворен Богом, что Бога нет или что если Бог существует, то во всяком случае Он не Всемогущ, не Всеблаг. «Христианин, любящий Бога и потому обладающий религиозным опытом, твердо знает, что Бог существует, и в такой же мере не нуждается в сложных хитроумных доказательствах его бытия, в какой зрячий человек, любующийся пейзажем, озаренным светом солнца, не нуждается в умозаключениях, что видимый им свет существует. В живом молитвенном общении с Богом он знает, что Бог есть абсолютно совершенное существо, так что нельзя и помыслить, чтобы Он был лишен Всемогущества, Всеблагости и Всеведения»[1, 181]. Наличие зла в мире несколько не колеблет этого знания о бытии и абсолютном совершенстве Бога .

Существует мнение, что зло было рождено гордыней и неверным употреблением свободы. Первое «дочеловеческое» зло возникло в результате гордыни и зависти . Светлый ангел Люцифер захотел занять место Бога.

Люцифер из светлого ангела превращается в дьявола. Его одолевают страсти и зависть с которыми он не смог справиться. Так же и внутри каждого из нас. У нас есть свобода выбора. И мы сами вольны выбирать между добром и злом. Все зависит от того сможем ли мы побороть в себе эгоизм, зависть, страсть и гордыню.

Литература

Конференция «Ломоносов 2014»

1. Лосский Н. О. Бог и мировое зло / Сост. А. Поляков, П. Алексеев, А. Яковлев. – М. : ТЕРРА – Книжный клуб, 1999. – 409 с.
2. Псевдо-Дионисий Ареопагит. Божественные имена // Мистическое богословие. Киев, 1991. – 100 с.